

敬業樂群

· 唐鏡文 ·

爲同學會前途向全體同學進一言

無論在同學間或在事業上，均要群策群力，才能發揚光大，處世更要博愛兼仁，才能充實生命，找到人間溫暖。

實行「敬業樂群」，似可定

同學中有不少參加扶輪社，獅子會等社會組織的，當感到這些團體的生氣與活力，遠在我們同學會之上，他們由學籍不同，職業不同，年齡不同，籍貫不同，種種不同的份子組成，而有會大家必到，見面則友情洋溢，遇事則從不推諉，會員間有一種高度的友愛精神，與我們同學會似乎恰成對照，我們同出一校，受有類似之教育，職業大體相同，興趣亦甚接近，而且母校淘冶所至，做人做事的作風，都如出一貫，然而吾們同學會的生氣，同學間的感情，却不如前者遠甚。

談到母校的教育方針，我個

人以爲書本教育太多，羣育訓練較少，交大風氣養成了潔身自好，實事求是，奉公守法諸美德，而「羣」的的淘冶較少，所以同學們出校任事，無一非絕頂優秀

的個人，却未必都是團體的健將。在公事上，間有門戶觀念，稍遜與有關單位合作，從大處着眼的作風，在處世時，容有怯於交游缺乏知己之苦，在同學會裡，也有人以不參加任何活動爲清高而自得之孤癖。

如果這許多的確是交大教育之缺點（也許是我個人觀察錯誤），以致影響了吾們同學的處世立身，同學會正應毅然擔負起彌補學校教育之不足，培養同學間群育精神之重任。同學們也當反躬自省，到同學會去追求進一步品性之淘冶。

一、同學會應如何發動同學間的兄弟愛呢？我們似可提出一個口號「敬業樂群」，敬業是我們對國家民族之天職，也是交大的現

一、以寬容大量互助合作的

精神待人處事。

二、友善、交誼、互助、互諒、的關係下團結同道切磋琢磨，相互勉勵。

三、誠懇待人，和平用事，不作損人利己之事，多做利人不損已之事。

四、處公事，不推諉責任，辦會務，要奮勇爭先。

五、對國家利益，事業前途

，同學禍福有最大之關切。

六、不藉同學會以求取私利。

一、同學會凡有集會，如能將上述目標作爲大家的實踐園地，在

友善的氣氛中交談共處，自然興趣盎然，使人人有終日奔波之餘，到同學會即精神大為舒暢之感。

吾門似可定每月八日為「交大白」，約定中午或晚上舉行同學會。這一天除不得已的公私事務外，大家謝絕應酬，參加同學會，各地同學可自行決定其集會方式，無論聚餐，茶點，清茶均可，地點以各機關之會議室，招待所，飯館或同學家裡都可，但須大家合適，人人參加，會中說話投機，精神融洽，固不必多所節目禮品飲食等等破費之舉，這種集會，凡在一地有同學三人以上者，皆須按月舉行，並公推召集人處理例行事務及與總會聯繫工作，臺北高雄等地，同學人數較多，住址遠近不一，則可組織小組，分別集會，或較易於收效，可就服務機關，或居住區域，或年級系別或私人興趣，集二三十人即成一組，然後再與其他小組輪流聯席，以資擴大，凡同學之出差他地者，如逢八日，應即參加當地同學會，以資聯誼，並

可互通聲氣，同學中旅行他地而感人地生疎時，也可預先通知或逕找當地同學會，要求協助。

飲水思源，吾人之能於今日側身社會者，全賴母校教育之功，可是，學如逆水行舟，不進則退，吾人之尚待充實者正多，如同學會能作為母校精神之延續，讓同學們相互教育，尤其補助吾們所不足之群育，豈非更好？以上薦議，不過管見所及，亟望拋

磚引玉，引起同學們對這一問題之思考，進而見諸實行，則發揚光大，大家有益。

總幹事唐同學鏡文熱心會務，衆所週知。本稿為其年來經驗之談，囑以本人名義發表，唐君語重心長，精勁之作也，不才如余，焉敢掠美？謹誌數語以資介紹。

侯家源啓 四十三年元旦

交大掌故

凌竹銘講

(沈兆龍記)

唐蔚芝先生與交大

本月份月會，兄弟受派講述交大掌故，兄弟在滬校較久，在唐山僅參觀兩次，在平院教書兩年，時間較短，所以今日所講者，仍為上海母校掌故，且其對象為唐前校長蔚芝先生，唐先生係江蘇太倉人，科舉出身，廿八歲時考取進士，分發戶部（相當於今日之財政部）服務；後又轉入外務部（即今之外交部）辦條約

等公事，先生雖讀舊書，但仍研讀英文，俄文，因閱書過度，眼睛即於此時看壞，其時正值庚子拳匪亂後，繼以聯軍入京，和約訂定。我國派大員前往各國道歉，先生即於此時奉派隨赴日本，事後曾在日本考察，是為先生出洋考察之始。後又奉派充任隨員，參加英王愛德華七世加冕典禮，乃得觀光英法及歐洲各國，且途